3. lecke
Hipotézisvizsgalat alapjai

Gyakorlati feladatsor megoldas

A hdztartds.sav és hdztartds.xls fajlok egy hdaztartdsokat vizsgdlé mintavétel adatait
tartalmazzdk. Az adatok alapjan oldja meg a feladatokat Excel és SPSS segitségével is!

1. feladat

Vizsgaljuk meg 5 szdzalékos szignifikanciaszinten, hogy a hdztartdsok &tlagos jovedelme
tekinthet6-e 85 ezer dollarnak! Ha nem, adjunk becslést a hdztartdsok atlagos éves
jovedelmére!

Analyze/Compare Means/One-Sample T Test

H One-Sample T Test *

TestVariable(s):

& Eletior [életkor] & Haztartas jovedelme (ezer USD) [itvedelem]
& Csaladi allapot [csaladillapot] Boaotstrap.

&2 Midta lakik a jelenlegi lakhelyén? (évek) [lakhely]
,{i Jivedelem kategdria [jévkat]

é’ Gépkocsi ara (ezer USD) [gépkocsi]

:[I Legmagasabb iskolai végzettség [vé gzettseg]
& Elfzd munkahelyen eltiltott id (vek) [elozomunkahely]
& Widta dolgozik a jelenlegi munkahelyén? (évek) [munkahely]
&5 Nyugdijas-e? [nyugdijas]

&° Hazartdsban &6 személyek szama [haztartas]

&5 Nem [nem]

TestValue:

(0 Ceaste) (et (Ganen) i ]

One-Sample Statistics

Std. Error
M Mean Std. Deviation Mean
Haztartas jovedelme
(ezer USD) 600 758117 107 63504 439418

One-Sample Test
TestValue =85

95% Confidence Interval ofthe

Mean Difference
t df Sig. (2-tailed) Diffarence Lower Upper
Haztartas jovedelme
(ezer USD) -2,159 5449 03 -5,48833 -18,1182 -,B585

A vizsgélat nullhipotézise szerint a hdaztartdsok 4tlagos jovedelme 85 ezer dolldrnak
tekinthetd. Mivel egy valtoz6 atlagat hasonlitjuk egy feltételezett értékhez, egy mintas t proba
alkalmazhaté. A teszt alkalmazdsi feltétele teljesiil, mivel nagy mintdval rendelkeziink
(n=600).

A t-proba eredménye alapjan a héztartdsok atlagos jovedelme nem tekintheté 85 ezer
dollarnak (t=-2,159, Sig=0,031 < 0,05). 95%-0s megbizhatosaggal a hdztartasok &tlagos
jovedelme 66,88 és 84,14 ezer dollar k6z¢€ esik.



2. feladat — SPSS megoldas

Vizsgaljuk meg 5 szdzalékos szignifikanciaszinten, hogy szignifikdns kiilonbség van-e az
el6zo és a jelenlegi munkahelyen t61tott dtlagos 1d6 kozott!

Analyze/Compare Means/Paired-Samples T-Test

#2 Paired-Samples T Test x

Paired Yariables:

Eletkor [&letkor - Pair Yariable1 Variable2

ﬁcgalédi[éllapn: Ic... 1 |§’ Elzd m... |&’ Midta do..
& Widta lakik a jele... 2
& Hartartas jovedel...
,;[I Jivedelem kateg...
ﬁ Gépkocsi dra (ez...

,;[I Legmagasabbis... ¥
&% El6zé munkahely...
& Midta dolgozik aj..

. =
& Nyugdijas-e? [ny...
& Haztartasban 816 ..
L Nam Inami il
[ DK ][ Paste ][ Reset ][Cancel ][ Help ]
Paired Samples Statistics
Std. Error
Mean M Std. Deviation Mean
i Elézd kahel
Pairt eno_o_znomr:[niznﬁ ;Vséen 9,5250 600 943174 38505
Midta dolgozik a jelenlegi
munkahelyén? (évek) 10,32 600 9,794 400
Paired Samples Test
Pairad Differences
95% Confidence Interval of the
Std. Error Difference
Mean Std. Deviation Mean Lower Upper t df Sig. (2-tailed)
Pair1  Eldzd munkahelyen
Itéltatt idd (Evek) - Midt
sofggzi; aDJéT;ﬁlggi 8 70333 1476337 60271 197702 20035 | 1,316 599 189
munkahelyén? (évek)

A vizsgalat nullhipotézise szerint nincs szignifikdns kiilonbség az el6z6 és a jelenlegi
munkahelyen eltoltott atlagos 1d6 kozott. Mivel a megfigyelések parba allithatdak, ezért
kétmintas parositott t probat kell végrehajtanunk. A vizsgalat alkalmazasi feltétele elofeltétele
mindkét csoport esetén a nagy minta, vagy kis mintdkndl mindkét csoportban a normélis
eloszlés teljesiilése. A préba alkalmazdsi feltétele mindkét csoport esetén teljesiil (n;=600;
nx=600). A teszt alapjan az el6z0 és a jelenlegi munkahelyen eltoltott atlagos id6 azonosnak
tekinthetd (t=-1,136, sig=0,189>0,05).

2. feladat — Excel megoldas

Vizsgaljuk meg 5 szdzalékos szignifikanciaszinten, hogy szignifikdns kiilonbség van-e az
el6z06 és a jelenlegi munkahelyen t61tott atlagos 1d6 kozott!



Adatok/Adatelemzés/Kétmintds pdrositott t-proba a vdarhato értékre

Kétmintas parositott t-proba a varhato értékre ? et
e
1. valtozotartomany: SA51:5A5601 +*

2. valtozotartomany: $B51:SB5601 + R
. . . Sdg6

Feltételezett atlagos eltéres: 0

Feliratok

Alfa: | 0,05

Kimeneti beallitasok

() Kimeneti tartomany:

12

(® Uj munkalapra [név):
O L:Ij munkafdzetbe

3. feladat — SPSS megoldas

Vizsgaljuk meg 5 szdzalékos szignifikanciaszinten, hogy szignifikdns kiilonbség van-e a
férfiak és a ndk gépkocsijainak atlagos értéke kozott!

Analyze/Compare Means/Independent-Samples T Test

u £l £3.UUl LUl 113U £1 £.uu 5 u £
TestVariable(s):

& Eletkor [életkor] & Gépkocsi ara (ezer USD) [gépkocsi]

&’3 Csaladi allapot [csaladidllapot]

‘g& Midta lakik a jelenlegi lakhelyén? (évek) [lakhely] oy

f Haztartas jivedelme (ezer USD) [jovedelem]

,{I Jiwedelem kategdria [javkat]

|:[I Legmagasabb iskolai végzettség [végzettséa]

& Elfz8 munkahelyen eltdltitt id6 (évek) [elozomunkahely]

i i Grouping Variable:
& Widta dolgozik a jelenleai munkahelyén? (dvek) [munka...| | o

= - : nemi? ?)
&5 Nyugdijas-e? [nyugdijas]

Hartartasban élg élyek sza hartart3 Define Groups... :
‘g& artartasban elo szemelyek szama [haztartas] Lh p .&1 DebAC B )
[or ) pacte [(Resst](cancel] tielp |
_ _ S — i = == | ® Use specified values
0 9 109.00 4,00 54,70 3 2,00 2 Grolipi.
1 12 117.00 4.00 58,30 2 .00 1 Group 2
0 3 23.00 1,00 11,80 1 3.00 © cut point
0 14 21,00 1,00 9,50 3 26,00 4
1 17 17.00 1,00 8.50 4 16,00 1 | continue] [ cancel || Heip |
1 5 34,00 2,00 16.60 2 11,00 1 -
Group Statistics
Std. Error
Mem i Mean Std. Deviation Mean
Gépkocsi ara (ezer USD)  Férfi 285 | 315825 22,59882 1,33864
NG 315 | 284197 20,88171 118219
Independent Samples Test
Levene's Test for Equality of
Wariances ttest for Equality of Means
95% Confidence Interval of the
Mean Std. Error Difference
F Sig t df Sig. (2-tailed) Difference Difference Lower Upper
Géphkocsidra (szer USD) - Eaual vartances 3,840 050 | 1778 548 076 316277 177931 - 33167 6,65722
Equal variances not
assumed 1771 | £80,419 077 316277 1,78592 - 34488 6,67043




A vizsgdlat nullhipotézise szerint a férfiak és ndk gépkocsijainak atlagos ara kozott nincs
szignifikdns kiillonbség. Ezt a hipotézist fiiggetlen két mintds t-prébaval tesztelhetjiik,
melynek eldfeltétele mindkét csoport esetén a nagy minta, vagy kis mintdknal mindkét
csoportban a normdlis eloszlds teljesiilése. A préba alkalmazdsi feltétele mindkét csoport
esetén teljesiil (ngg=2835; nys=315).

Mivel a variancidk azonosnak tekinthetok (Levene-teszt Sig=0,05049 > 0,05), igy a dontéshez
a tablazat elsd sorat hasznaljuk fel. A teszt alapjan 5 szazalékos szignifikanciaszinten a férfiak
¢s nok gépkocsijainak atlagos értéke azonosnak tekinthet6 (t=1,778; Sig=0,076 > 0,05).

3. feladat — Excel megoldas

Vizsgaljuk meg 5 szdzalékos szignifikanciaszinten, hogy szignifikdns kiilonbség van-e a
férfiak €s a nok gépkocsijainak atlagos értéke kozott!

Adatok/Adatelemzés/Kétmintds F-proba a szordsnégyzetre

Kétmintas F-proba a szérdsnégyzetre ? >
EBemenet
1. valtozdtartomany: SAS1:5A5286 *+
2. valtozotartomany: IB51:SES216 + Mégse
s0god

Alfa: 0,05

Kimeneti bealltasok

|

(") Kimeneti tartomany:
(® Uj munkalapra [név):
O L:Ij munkaflzetbe

Adatok/Adatelemzés/Kétmintds t-proba egyenld szordsnégyzeteknél

Kétmintas t-proba egyenls szorasnégyzeteknél ? et
i
1. valtozdtartomany: SASTISASIRE +
2. valtozotartomany: $BS$1:5B5316 - RETEE

. . . 5004
Feltételezett atlagos eltéres: 0
Feliratok
Alfa: | 0,05

Kimeneti bedllitasok
() Kimeneti tartomany:

12

(® Uj munkalapra [név):
O Uj munkafdzetbe
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